

4 мая 1991 г.<sup>33</sup>

Материал для интервью по телевидению

вопрос: - Борис Николаевич, на днях закончилась Ваша поездка в Кузбасс. Какие причины ее вызвали? В чем ее особенности? Входила ли она в Ваши планы?

Были причины, чтобы поехать именно в Кузбасс, и серьезные.

Всегда считал необходимым личные контакты.

Необходимо всегда быть там, где трудно. Поездок по России не может быть много, их только может не хватать. ~~В поездке в Кузбасс участвовали Синков Ю.В., Бурбулис Г.Э. и другие депутаты.~~ Кузбасс всегда занимал особое место:

- этот регион стал одним из мощных центров рабочего движения страны и России.

Значит нужно постоянно поддерживать диалог с шахтерами если хотим, чтобы нас понимали: надо сверять свои намерения с мнением рабочего класса.

- уже 2 месяца идет сложнейшая забастовка, Кузбасс один из главных забастовочных регионов, - значит именно здесь максимум напряженности. ~~Нужно было эту ситуацию ощутить изнутри.~~

После внеочередного съезда российские органы власти (Правительство) вели интенсивные переговоры со стачечными комитетами, с союзным правительством, работала межреспубликанская парламентская группа, созданная для поиска решения поднимаемых рабочими коллективами проблем.

К концу апреля уже вышли на ~~крупные~~ <sup>некоторые</sup> решения, соглашались ~~их в основном~~. И, учитывая, что забастовки крайне болезненно сказываются на экономическом

№01440

2.

положении страны, возникла необходимость, чтобы период окончательного согласования прошел в максимально быстрые сроки, ~~урядов на шахтах~~ ~~нужно было вылететь в Кузбасс!~~ Причем вместе с заместителем Председателя Верховного Совета России Скоковым, который курировал согласование вопросов, поставленных забастовками.

Есть и еще одна причина.

23 октября состоялась встреча Президента СССР М.С.Горбачева с руководителями 9-ти союзных республик. Было подписано известное совместное Заявление. Надо прямо сказать, оно вызвало разноречивые оценки, настороженность. Возникли вопросы, в том числе и у шахтеров. Я получил телеграмму из Кузбасса от совета стачкомов о том, что нужна встреча, нужны разъяснения. Счел необходимым сделать это лично, в прямом разговоре, И это было одной из причин поездки в Кузбасс. ~~что называемых много~~ Исходя из причин - и особенности поездки.

Ее основное содержание - переговоры, встречи с шахтерами, органами рабочего движения, стачечными, забастовочными комитетами, в том числе на предприятиях. Было много встреч с населением Новокузнецка, Прокопьевска, Киселевска. В целом считаю поездку успешной, взаимопонимание найдено. Согласовано и подписано распоряжение о переходе угольной промышленности Кузбасса в юрисдикцию России. ~~Выградорем и экан, чекан, чески~~. Скоков - протокол

## 3.

Вопрос. Борис Николаевич, судя по тому что Вы сказали, Вам удалось достаточно подробно познакомиться с сегодняшним Кузбассом, каковы Ваши оценки нынешнего состояния забастовочного движения в Кузбассе, рабочего движения в России в целом?

---

Считаю, Вы затронули вопрос первейшей важности. Сегодня есть определенная недооценка рабочего движения. Какое-то нежелание считаться с новой мощной реальностью. Рабочее движение Кузбасса, России и всей страны переживает сегодня крутой подъем, причем не только в узком смысле как движение рабочих.

Активную социальную позицию занимает все больше людей разных профессий: инженеры и врачи, учителя, научные работники и т.д.

Сегодня это движение сотен тысяч, если не миллионов.

Важно то, что здесь реально проявляется солидарность людей, они быстро находят общий язык, вырабатывают единую позицию. Несколько я это важно, думаю, объяснить не надо.

Еще одна важная особенность – рост организованности современного рабочего движения и в масштабе региона, и в масштабе республики и в масштабе всей страны. Но есть и главное: рабочее движение сегодня это не только движение самозащиты своих экономических и политических прав.

## 4.

Все сильнее раскрывается созидательный потенциал рабочего движения.

Вокруг забастовки накручено немало неправды, а ведь именно организованность шахтерских коллективов позволили фактически сохранить отрасль в рабочем состоянии, и ~~восстановить~~<sup>быстро</sup> нормальный ритм работы.

За время забастовки фактически начала создаваться самостоятельная, независимая от министерства система поддержания жизнеобеспечения смежных отраслей и она сумела показать свою эффективность.

И самое важное - размах и организованность забастовок по всей стране стали одной из главных причин того, что оказалось сорвано наступление реакционных сил. Шахтеры, рабочие, граждане ~~страны~~<sup>России</sup> продемонстрировали, что назад не пойдут.

Вопрос: Борис Николаевич, как Вы сказали, один из главных вопросов, который волновал шахтеров - это встреча Президента с руководителями республик и подписание совместного заявления. Оно неоднозначно встречено и нашими радиослушателями ~~и телезрителями~~ высказываются сомнения в возможности контроля за соблюдением договоренностей. Задают вопрос, не слишком ли велики уступки? Здесь, наверное, нужны Ваши комментарии.

Я убежден, что произошло ~~значительное~~ Большое по своему значению событие. Встреча ~~руководителей~~ беседах республик и Союза может положить начало существенному оздоровлению внутриполитической ситуации в стране, без которого невозможны радикальные экономические реформы ни в одной из республик, ни в ~~стране~~ СССР в целом.

Лично я исходил и исхожу из того, что достижение взаимопонимания с союзным руководством, с руководством союзных республик, действия всех в одном направлении, - в направлении радикальных реформ при строгом соблюдении всеми сторонами взятых на себя обязательств это самый оптимальный путь развития Российской Федерации.

За 9,5 часов, в течение которых продолжалась встреча, удалось существенно продвинуться вперед в сближении позиций руководителей республик, в том числе и России, и Президента.

Был достигнут компромисс, который позволяет проводить реформы в условиях согласия по основным вопросам, а не противостояния и конфронтации.

Первоначальный вариант документа был изменен примерно на 80% и только после этого он был подписан.

Что удалось согласовать.

Было признано, что роль республик в Союзе существенно изменилась. Это сегодня суверенные государства, которые проводят самостоятельную политику. ~~— <sup>так</sup> было заявлено  
сверху~~. Все мы открыты к диалогу, готовы действовать совместно, но недопустима игра с жизненными интересами республик. Непонимание этих основополагающих моментов и составляло главный источник напряженности отношений центр-республики. Уверен, если бы это было признано год назад, не было бы ~~такого~~ ~~того глубокого~~ кризиса, который существует в стране сегодня. Не потеряли бы столько времени.

x                    x

Далее, договорились, что новый Союз должен стать именно Союзом суверенных государств добровольно объединяющихся между собой.

Союзный договор не навязывается республикам сверху, а этот процесс ~~идет~~ снизу.

Договорились, что каждая республика дает свой проект. Они сводятся в один и после обсуждения в Верховных Советах республик он будет подписан. ~~Этот процесс может пройти~~ ~~довольно быстро.~~

Впервые было признано, что Латвия, Литва, Эстония, Молдова, Грузия и Армения должны сами решать вопрос о присоединении к Союзному договору без какого-либо давления со стороны. Их право входить или не входить в Союз.

В то же время республики, подписавшие Союзный договор, получают режим наибольшего благоприятствования в отношениях друг с другом.

Экономические отношения с невошедшими в Союз республиками будут строиться на основе мировых цен или на взаимно согласованных условиях.

х                    х  
                      х

На встрече было впервые признано, что существенным изменениям должны быть подвергнуты ~~государственные~~ союзные органы.

Руководители республик прямо заявили, что этого пока не происходило. Демонтаж командно-бюрократической системы шел только на словах, а на деле она укреплялась.

Установили срок - полгода с момента подписания Союзного договора для подготовки ~~новой~~ Конституции Союза на его основе.

Она будет распространяться только на ту часть полномочий и собственности, которые республики делегируют Союзу. ~~Считая, в работе по подготовке Конституции Союза самую активную роль должны играть образующие его республики.~~

Новая Конституция заложит основу полной реорганизации всей структуры союзной государственной власти. Это наиболее оптимальный путь к тому, чтобы сбросить тяжелезобетонную шапку многочисленных, дорогих и неэффективных центральных органов, которая сегодня давит на всех нас.

8

~~Новости~~

В соответствии с Конституцией будут проведены выборы в союзные органы. В том числе и всенародные выборы Президента ~~СССР~~. Этот пост будет закреплен в Основном Законе страны.

Особое место в заявлении занимают вопросы о том, как будет существовать страна в переходный период до проведения этих мероприятий – до подписания Союзного договора, реконструкции союзных органов власти и т.д.

Это сложнейшее время. Особенno, учитывая обстановку глубочайшего кризиса, огромную социальную напряженность и резкое падение уровня жизни населения.

Идея чрезвычайного положения или прямого Президентского правления была категорически отвергнута ~~всеобщим представите~~ ~~руководством~~ ~~для~~ республик.

Чрезвычайное положение в современных условиях только резко усугубит ситуацию, чревато массовым гражданским ~~неповиновением~~. Это вместо порядка приведет к хаосу. Говорить с народом с позиции силы сегодня недопустимо. Это было бы политическим безумием.

В то же время в этот период необходимо решительное проведение совместных антикризисных мер. Хочу это подчеркнуть. Не выношенных в союзных кабинетах и навязанных республикам, а именно совместных, согласованных.

Каждая республика проводит свою экономическую политику. Россия имеет экономическую программу, одобренную третьим Съездом народных депутатов.

*9*

Мы хотим, чтобы в кратчайшие сроки были согласованы экономические действия всех республик, выработаны общие подходы, а затем — межреспубликанская программа мер по выходу из кризиса с учетом идей программы Союзного Кабинета министров Павлова.

В межреспубликанской антикризисной программе могли бы быть предусмотрены не только радикальные меры по оздоровлению экономики, но и пути исправления тех грубейших ошибок, которые допущены Союзным правительством. Прежде всего по реформе цен, которая просто разорила большинство российских семей.

Договорились, что в ближайшее время должен быть отменен 5-процентный налог на продажу товаров повседневного спроса, а затем свести его только к узкому перечню предметов роскоши.

Признано необходимым в течение двух недель принять меры по компенсации роста цен в школьных и студенческих столовых, снизить тарифы на железнодорожном и авиатранспорте и ряд других мер. В течение месяца принять решение об индексации доходов.

В то же время считаю недопустимой эйфорию по поводу достигнутых договоренностей. Заявление — декларация о намерениях, а намерения, как показывает наш опыт, могут изменяться. Сейчас главное-общими силами обеспечить реализацию договоренностей, не допустить отступления от них.

яа.

Особый вопрос - позиция Президента.

Сразу.

Считаю, что в этих условиях его огромные полномочия должны быть использованы на реализацию совместно согласованных между республиками и центром мер по выходу страны из кризиса.

Скажу и о своем выступлении по телевидению 19 февраля, когда я предложил М.С.Горбачеву подать в отставку. Развитие событий в то время - ~~был~~ <sup>а</sup> сделан крутой поворот вправо, - свидетельствовало о том, что необходимо было ~~такое~~ срочно предупредить президента, пусть даже в ~~самой~~ жесткой форме. Обстановка диктовала именно такой ход действий.

В последующем развитие рабочего, демократического движения существенно изменило ситуацию и саму позицию Президента. В связи с чем и стала возможной ~~сама его~~ встреча с ~~руководителями девяти республик~~ <sup>и</sup> достигнутые на ней договоренности. Подчеркиваю - встреча и договоренности ~~на~~ <sup>(как они)</sup> девятнадцати руководителей.

и  
Если на этот раз проявится нерешительность и непоследовательность Президента, то другой такой возможности для него уже не будет. ~~и все же, зумело,~~ <sup>Кроме того,</sup> республики вместе найдут способы настоять на выполнении достигнутых договоренностей.

Состоявшаяся встреча будет продолжена. Достигнута договоренность проводить их постоянно. В Заявление не вошли многие вопросы принципиальной важности, по которым также достигнуто принципиальное согласие: ~~на братских государствах~~; ~~среди братьев~~ супер., ~~по четкому разделению собственности и функций~~ между центром и республиками;

- ~~по валюте~~, ~~Та валюта, которая зарабатывается~~ республиками должна находиться в их распоряжении;
- ~~по золотому запасу~~, который также должен быть передан республикам.

Достигнуто согласие, что республики получат право на генеральное лицензирование своей продукции на экспорт.

Были достигнуты и другие договоренности. Повторю еще раз, что это - договоренности между высшими руководителями девяти республик, выразивших желание войти в союз суверенных государств и Президентом СССР.

Считаю, что в случае необходимости будут найдены способы настоять на их выполнении.

Вопрос: Среди вопросов, которые чаще других звучат по поводу "Заявления десяти", проблема так называемого "особого режима". Что это такое? Не потеряет ли Российское руководство общий язык с рабочими коллективами, согласившись с необходимостью этого особого режима?

В Совместном заявлении говорится о введении в ряде отраслей особого режима для восстановления и поддержания нормального ритма работы.

В настоящее время разрабатывается его статус, и после ~~согласования с республиками~~ <sup>этого тщательно согласованного</sup> он будет принят.

Считаю, что особый режим работы предполагает прежде всего создание условий и стимулов более эффективного труда.

Это главное в особом режиме.

Стимулы - самый прочный гарант стабильного функционирования производства.

Учитывая приоритетное значение предприятий, на которых предполагается ввести особый режим, они должны получить значительные льготы, ~~приобретенные в рабочих~~.

Необходимы льготы в налогообложении и т.д. И только на этой базе принимать меры по усилению ответственности, за соблюдение трудовой и производственной дисциплины.

Мы исходим из того, что если трудовые коллективы, производственники не признают необходимость особого режима, не примут его, он не принесет позитивных изменений, на которые делается расчет, а наоборот еще более дестабилизирует обстановку.

*Об этом думают  
сегодня по всему миру  
одинаково.*

Вопрос: Как известно, в ходе Вашей поездки достигнуто соглашение с бастующими. В чем его суть и какое влияние оно окажет на развитие угольной отрасли Кузбасса? Завершат ли шахтеры после первомайских праздников забастовку?

Действительно, после подробного<sup>и</sup> детального согласования и в Москве с представителями стачкомов и уже во время поездки в Кузбасс я подписал 1 мая Распоряжение "Об изменении условий хозяйствования предприятий угольной и других базовых отраслей промышленности на территории РСФСР".

Суть его в определении конкретных путей<sup>и</sup> перехода прежде всего угольной отрасли в юрисдикцию России. Задача не в том, чтобы дать ей нового российского командира. Распоряжение предусматривает предоставление предприятиям, переходящим под Россию, полной хозяйственной самостоятельности, включая выбор форм собственности.

Российские органы управления будут только координировать работу этих предприятий и заниматься жизнеобеспечением их деятельности.

Взаимоотношения между ними и органами государственного управления, местными органами власти будут строиться исключительно на экономической основе через четкую систему налогов и не более.

~~Совмину РСФСР предоставлено право освобождать предприятия, переходящие в юрисдикцию органов государственного управления РСФСР от ограничений по уровню фонда оплаты труда;~~

~~- принимать решения о максимально возможном освобождении от финансовых налогов.~~

Распоряжение предусматривает, что прекращается перечисление взносов в союзный бюджет в размере дотаций, предусмотренных предприятиям угольной промышленности.

~~Предусмотрены определенные стимулы рационального использования природных ресурсов:~~

~~- плата за право пользования природными ресурсами;~~

~~- рентные платежи и т.д.~~

Предприятия угольной промышленности получают значительные преимущества по экспорту своей продукции. Существенно возрастает доля валютной выручки, которая остается в распоряжении предприятий для их социально-экономического развития. (~~90-80%~~ <sup>на первые</sup> ~~- 2000~~)

Совмин России до I июня 1991 г. должен утвердить новый порядок экспортных поставок и расчетов по ним.

Предусмотрено для предприятий угольной промышленности на территории России сформировать до I июня 1991 г. "Фонд социальных гарантий" как из части дополнительно получаемых предприятиями средств, так и республиканского бюджета. Средства из этого фонда будут использованы на решение наиболее острых социальных проблем коллективов.

1347

Предусмотрена подготовка и заключение нового тарифного соглашения.

В распоряжении установлен жесткий срок 12 мая - к которому Совмин должен подготовить и утвердить ~~некоторые~~ <sup>Михаилу</sup> перехода предприятий угольной промышленности в юрисдикцию России, а также организаций их деятельности. К 15 июля 1991 г. будут подготовлены программы социально-экономического развития шахтерских регионов.

Действие распоряжения может быть распространено на предприятия смежных отраслей, включая предприятия энергетики, транспорта, строительства и другие.

Я подписал распоряжение 1 мая. Договорились с шахтерами так: на основе этого распоряжения подписывается соглашение между Совмином России и Кабинетом Министров Союза. И ~~после этого шахтеры принимают~~ <sup>забастовки</sup> решение о выходе из забастовки.

Вопрос: Борис Николаевич, Верховный Совет России принял Законы о Президентстве в РСФСР, сама президентская кампания уже фактически началась. Идет выдвижение кандидатур, проходят первые предвыборные мероприятия. Какие мысли у Вас по этому поводу?

Считаю, что вопрос о президентстве в России давно назрел. И это не только мое личное мнение, но и мнение большинства россиян, о чем говорят результаты референдума.

44  
48

Выборы Президента для нас дело новое, но думаю, что они пройдут успешно. Однозначно.

Процесс выдвижения кандидатов идет активно.

Сейчас, если не ошибаюсь, уже 7 укандидатов. В числе претендентов и моя кандидатура. В частности, выдвинут шахтерами Кузбасса, мент. парт. ком. Р

Я не первый разучаствую в выборах и уже сложились определенные принципы:

1. Все выдвинутые кандидаты имеют равные права и обязанности в избирательной кампании.

Независимо от того, какую должность они занимают, каких взглядов придерживаются.

2. У каждого кандидата в предвыборной программе есть рациональные зерна, свежие идеи, которые надо брать на вооружение победившему.

3. Избирательная кампания должна демонстрировать лучшие качества претендентов, их потенциал, недопустимо превращать ее в склоку, насыщать скандалами.

Всёобще  
Моя позиция — не говорить о соперниках плохо, —  
только позитив. Всёобще свои  
свои всёобще.

И наконец, победить должен сильнейший — а это

— это — решать только избирателям!

05.8001994\* 01440